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A címlapon: Vándorsólymok a Madárkórházban (Fotó: Konyhás István)

Kutyi

Amikor először találkoztunk, elütöttek. Két lábad tört és több bordád, de a 
gazdád nem akart állatorvosra költeni. „Ez kutya és meggyógyul, mert ku-
tya.” Beraktalak a kocsiba az első ülésre és hazahoztalak. Nem tetszett, mert 
nem ismertél, gyanakvóan néztél, de hagytad. Azután megszúrtalak és elká-
bítottalak, műtöttelek, és felébredtél, és Kutyinak szólítottalak. Tudtam, hogy 
Báró a neved, de nekem Kutyi voltál. Aranyos kis Kutyi. Tudtad, hogy ez Te 
vagy. Kaptál enni, inni, simogatást is, szeretést is, és elfogadtad. A szurikat is, 
mert kellett, és én tőlem ez volt várható. De a Kutyi névre felkaptad a fejed és 
rám néztél. Tartva folyamatosan a szemkontaktust. Szeretettel, ahogy a gaz-
dájára néz a kutya. Úgy, ahogy most utoljára is.  Amikor megint beraktalak 
a kocsiba, megint gyanakvóan néztél, de hagytad. Egy másik kórházba men-
tünk, ahol megint megszúrtak, és elkábítottak és megműtöttek. Még kétszer 
is. Azután már sántikálva, de jártál, majd szaladtál, és egy évig a gazdasági 
udvarban laktál a kóbor cicákkal, akik megközelíteni sem hagyták magukat, 

de a hátadon aludtak, egyszerre többen is. Kicsik, nagyok, egyik se félt tőled, mert tudták, hogy nem bántasz senkit 
és semmit. Sem embert, sem kutyát, sem cicát, sem madarat. Mert mindenkit szerettél, kedveskedtél, és elvártad a 
viszont szeretgetést is. Leginkább a hasi simogatást. Egyre jobban és egyre többet, mindenkitől. Azután már nem 
volt jó a gazdasági udvar, a kennel még kevésbé, ott akartál lenni, ahol a többiek. A recepción, és látogatási időben 
te fogadtad a látogatókat simogatás ellenében. A lakásba is bekéredzkedtél, és be is szoktál volna a cicákkal együtt, 
de maradt a recepció, és ott a szeretgetés. Szerettél kirándulni a vásártérre, az árusokhoz, az emberekhez, akik mind 
szeretgettek, mert annyira szeretni való voltál. Teltek az évek, és a nyáron elért a vizslák betegsége: a rágóizom sor-
vadás. A halántékodról és fejed tetejéről lesorvadt az izom, két hónap alatt csont és bőr lett a fejed. De az elméletben 
és a gyakorlatban is gyógyíthatatlan betegség nálad gyógyítható lett. Két hónap alatt visszanőttek az izmok és szép 
kerek fejed lett megint. „Vak tyúk is talál szemet”, mondta rám egy kollégám. De a kutya élet folytatódott. Volt egy 
kis helyed a recepción a sarokban, azután egy másikban, ahova tették a matracodat a munkatársak, azt fogadtad 
el, mikor mit. Amikor bezártak, szó szerint megetted az ajtót, szétkapartad a dróthálót, ha nem tetszett. Az utóbbi 
hetekben nagyon szeretetigényes lettél, nyüszítettél, szájaddal finoman megfogtál, nem engedtél, amíg jól meg nem 
simogattalak mindenhol, a hasit, a fülit, az orrát, azután megint és újra és újra. Ha kocsival érkeztünk, elénk szaladtál, 
és ha a takarmányos kocsi jött, akkor utána, hogy kapjál valami finomat és ez volt a baj. A teherautó tolatott és te ott 
voltál a kerék mögött megint. Nem tört el, csak néhány bordád, de a belső sérülések súlyosak voltak. Megint jöttek a 
szurik. Simogatás és szeretgetés, lézer és homeopátia, infúzió és katéter, mely fájt és véres volt. Bent aludtál a szobá-
ban, és saját lábadon mentél ki. Azután rosszabb, majd jobb lett. A légzés és a szívverés is jó volt már, de ez a vég előtt 
így szokott lenni. Amikor megérkeztem, még meleg volt a tested. Addig simogattalak, amíg ki nem hűlt. Maradtam 
volna még veled Kutyi. Te voltál a világ legaranyosabb kutyája.  De menni kellett műteni, menteni, aki még menthető. 
Egy bagoly és egy cica következett.                                                                                                                          Dr. Déri János

Találkozzunk a FeHoVá-n!

A Madárkórház standjánál madármentési bemutatót láthatnak, ugyanitt önkéntesek jelentkezésére és képzésére 
nyílik lehetőség. A FeHoVa idei mottója: „Ősi ösztön, új kaland.”  Találkozzunk idén is a kiállításon!
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Madármentő helyeink

Mentőhelyeink
Mentett 
madarak 

száma 
Mentőhelyeink

Mentett 
madarak 

száma 

Adács, Nagy Attila 220
Aszód, Palaga Máté 40
Balassagyarmat, Szabó Péter 32
Bana, Neher András 2
Bp II. Hilt Zoltán 0
Bp XI. ker. Ander Tamás 671
Bp XII. Bódi Szilvia 10
Bp. IV. kerület Markó Melinda 19
Bp. XIII. Szöllős Ádám 5

Bp. XIV. Veres Dorottya, ReCrowery 
Állatmentő Szolgálat 112

Bp. XIX. Halász Enikő 10
Bp. XVII. Perger Izabella 0
Bp. XVIII. Molnár Bernadett Szilvia 0
Bp.IV. kerület, Hoffer Magdolna 3
Bp.XIII. kerület, Budai Mária 2
Bp.XIII. kerület, Kapos Dalma, 0
Budakalász, Paulheim Rita 25
Budapest II. dr. Patakfalvi Orsolya 24
Budapest, III. Jász Katalin 30
Budapest, IV. Kiss Alexandra 0
Budapest, X. Békés Viktória 0
Budapest, X. Schweigert Anett 35
Budapest, XIV. Belle Krisztina 10
Budapest, XVI. Papp Ágnes 35
Budapest, XVIII. Vidák Attila 15
Csetény, Rakovics Andrea 2
Debrecen, Columba Egyesület 18
Debreceni Mentőállomás, Szűcs Edit 429
Diósd, dr. Tóth Klára 35
Döbrönte, Sós Andrásné 40
Ecser, Bódis Gergely László 80
Edelény, Kulcsár Dóra 62
Eger, Kelemen Tamás 450
Esztergom, Csortos Kata 46
Gádoros, Orbán Tamás 452
Göd, Száraz Melinda 5
Gödöllő, Oláh Tímea 53
Gyál, Mihó Nagy Erzsébet 169
Győr, Háromszéki Miklós 0

Győr, Vass-Odor Melinda 6
Hajdúböszörmény, Kiss Júlia 50
Hajdúszoboszló, Lajtos Ferenc 30
Hortobágyi Madárkórház 2404
Jenő, Vajasné Károlyi Éva 4
Kaposvár, Fehérváry Zita 77
Kaposvár, Kovács Tamás 170
Káptalantóti, Németh Andrea 14
Kiscsősz, Verebélyi Viktor 0
Kiskőrös, Kósa Gyula 20
Kiskőrös, Varjúház, Slamovics Zsuzsa 135
Kiskunfélegyháza, Udvardi István 15
Kunszentmárton, Fülöp Miklós 88
Kunszentmárton, Katona Mihály 40
Létavértes, Cucin János 92
Mohács, László Csaba 10
Mór, Horváth Csaba 0
Nagykanizsa, Benedek  Tamás 150
Nagyút, Nagy Erika és Koncsik Ferenc 10
Nemesgulács, Tóth Judit 40
Nyíregyháza, dr. Kiss Csaba 263

Nyíregyháza, Hanyicska-Nagygyőri Anna 420

Olasz, Horváth Veronika 0
Pannonhalma, Boldis Livia 1
Pomáz, Polgár Ildikó 84
Répcelak Dr. Varga-Török Viktória 15
Sajtoskál, Kovács Gábor 4
Szeged, Kovács Anita 25
Szeged, Tabakovits Nikoeltta 42
Szeghalom, Latyák Imre 3
Székesfehérvár, Sándor Beáta Dóra 5
Szekszárd, Hága Krisztián 465
Szentendre, Cseszlai Zsombor 25
Széphalom, Gécziné Nagy Mária 18
Szigetszentmiklós, Berta Kata 30
Szigetszentmiklós, Katona Dániel 40
Szolnok, Kiss Papp Erika 160
Szolnok, Zolnai Anita 1
Szombathely, Kovács Magdolna 50
Szombathely, Simon Anna 100
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Mentőhelyeink
Mentett 
madarak 

száma 

Tahitótfalu, Papp Katalin 30
Tárkány, Tóth Erzsébet Gabriella 2
Tét, Nagy Amélia (Madármentsvár) 75
Tiszaföldvár, Hajdú István 80
Tiszafüred, Kiss Balázs 17
Tiszakécske, Kispál Gyula 6
Törökszentmiklós, Csapó Ferenc 0
Törökszentmiklós, Ollári István 0
Üllő, Menyhárt Terézia 15
Zalaegerszeg, Nyári Ádám 15
Összesen: 8507

Mi történt 
a Madár-
kórházban 

2024-ben? Mi változott az előző évekhez képest? Ami a 
legfontosabb, az a madarak gyógyítása. Ezért jött létre az 
alapítvány és ezért van a kórház. A kórházba érkező be-
tegek száma évről-évre folyamatosan nő. Már nem elég 
a hortobágyi kórház a befogadásukra, itt jórészt csak a 
kórházi kezelés és rehabilitáció történik, tartós elhelye-
zésükhöz külső telephelyek alakultak. 25 éve nem egé-
szen nulláról indultunk, de a Madárkórház Alapítvány 
létrejöttekor évi pár száz madár kezelése után a mellé-
kelt táblázat szerint mára már több, mint 8500 mentett 
madár fölött diszponálunk a hortobágyi kórházba, és az 
ország minden részében 90 mentőhelyen megtalálható 
munkatársainkhoz és önkénteseinkhez érkezett sérült, 
beteg madarak tekintetében. Ezek közül 2404 madár ke-
rült Hortobágyra, mely kórházi ellátást igényelt. A többi 
6103 beteget országszerte ambuláns módon láttam el 
magam, vagy ebben jártas állatorvos kollégáim, magán-
emberként, vagy valamilyen szervezethez tartozva. Saját 
mentőállomásaink között is van önálló szervezet, mint 
Slamovics Zsuzsával a kiskőrösi Varjúház, és Veres Do-
rottyával a pesti ReCowery Állatmentő Szolgálat, vagy 
Nagy Améliával a téti Madármentsvár, Nagy Attilával 
Nagyrédén a Galambmenedék Madármentő Egyesület, 
Debrecenben Molnár Líviával a Columba Egyesület, 
vagy a Bükki Nemzeti Park egri mentőhelyének vezetője, 
Kelemen Tamás önkéntesünk által fenntartott mentőál-
lomás. Ezekenkívül diszpécserszolgálatunk révén továb-
bi több száz madár kerül együttműködő partnereinkhez, 
melyek saját területükön több ezer madarat mentnek. 
Ezek közé tartozik többek között a Lehoczky Krisztián 
vezetésével a Mályi Természetvédelmi Egyesület, Dr. 
Berkényi Tamással Székesfehérvár mellett a sukorói 
Vadmadárkórház Alapítvány, vagy Kok Ancsival Győr 

mellett Bőnyben az Állati Küldetés, vagy Pécs mellett a 
Misina Egyesület és mások, így az MME és valamennyi 
nemzeti parki és állatkerti mentőközpont, valamint a 
most újonnan önálló mentőhelyként, tavaly 20 hozzánk 
került madarat mentő Vári Tündével a Dunaharasztiban 
működő Suttogó Madársegítő Alapítvány, amely tőlünk 
átvett több tartósan sérült vörös vércsét és karvalyt ápol.  
 Madármentő partnereink, akik nem rendel-
keznek természetvédelmi hatósági engedéllyel mentő-
állomás működtetésére, a vonatkozó jogszabály szerint 
mentési szállítás keretében veszik magukhoz a sérült 
madarakat, melyeket a hatóság felé való bejelentés és 
elsősegély nyújtás után hozzánk, vagy valamelyik köze-
lebbi engedéllyel rendelkező mentőállomásra juttatnak. 
Ha csak egy agyrázkódás utáni pár órás ápolás, vagy fi-
ókák esetében pár napos etetés után a szabadon engedés 
a legjobb megoldás, akkor nem kell tovább szállítani, de 
ha áramütés miatt kezelésre szorul, tartósan sérült, vagy 
friss véres sérülés, csonttörés miatt műtéti kezelést igé-
nyel, akkor aznap érte megyünk, vagy megszervezzük a 
legközelebbi olyan mentőhelyre jutását, ahol szakszerű 
ellátást kap. Ezek közül a 2024. évben sajnálatos módon 
engedély hiányában kiesett Bende Szabolccsal az Európa 
legjobb fecskementő fenékpusztai mentőállomása. Téten 
Nagy Améliát is megtalálta a hatóság, de a Fertő-Hanság 
Nemzeti Park jóvoltából 8 nap alatt engedélyt kapott. 
Nem így a nagykanizsai és három debreceni leendő 
mentőállomásunk, melyet a helyi nemzeti park igazga-
tóság nem javasolt engedélyezésre. Sajtoskál viszont újra 
működik, Kiskőrös folyamatban, és a 2023-ban működő 
71 mentőállomás helyett most 90 partnerünk van. 
 A velük való kapcsolattartás, a rám háruló 
rendszeres, heti-kétheti személyes látogatás, a betegek 
beszállítása egyre nagyobb feladat, melyben segítenek 
országjáró önkénteseink, mint Nagy Attila gyöngyös 
környékén, Ander Tamás Budapesten, Mihó Lászlóék 

Számadás 2024.

Madármentő helyeink
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Pest vármegyében, Udvardy István a Dél-Alföldön, 
Szűcs Edit és dr. Czanik Béla Debrecenben, akik bár-
mikor, akár éjjel-nappal is vállalkoznak egy hortobágyi 
fuvarra. Lehoczky Krisztián a Bükkből, Zemplénből 
hetente hoz valamit, de segítenek a természetvédelmi 
őrök, mezőőrök, vadászok, solymászok, állatorvosok, 
buszsofőrök, mozdonyvezetők, polgárőrök, és néha a 
rendőrök is. 2024-ben több, mint 200 új madármentő 
önkéntes lépett sorainkba, akik a képzéseinken részt vet-
tek, és sikeres vizsgát tettek. Akik közülük, és korábbi 
önkénteseink közül vállalták a nyilvánosságot, és elérhe-
tőségük közzétételét, a madármentő térképen megtalál-
hatók. Akik nem, azoknak csak mi tudjuk, és több száz 
társaikkal együtt közvetlenül értesítjük őket, ha szüksé-
ges. Vizsgabizonyítványuk és önkéntes szerződésük csak 
nekünk jelent információt arról, hogy rájuk számítha-
tunk. A mentési szállítás címen bárki jogosult védett és 
fokozottan védett állatot menteni, elsősegélyben részesí-
teni és átmenetileg magánál tartani, de erre elsősorban 
azokat kérjük fel, akiben megbízunk, mert tudjuk, hogy 
mit tudnak. Adatbázisunk nyilvános részét megosztjuk a 
társszervezetekkel, hatóságokkal, nemzeti parkokkal, és 
a közösségi médiában működő madármentő csoportok-
kal, és mindenkivel együttműködünk függetlenül attól, 
hogy milyen érdekkörű szervezethez, vagy személyhez 
kötődnek, akkor is, hogy ha esetleg nem mindenben ér-
tünk velük egyet, mert mi is és ők is a madarakkal va-
gyunk.  
 Gyógyítjuk őket ingyen, a saját költségünkön, 
amihez nem kapunk semmiféle állami támogatást. Bár 
állami feladat lenne, amit a nemzeti parkok természet-
védelmi őrei végeznek is munkaidőben, ahogy tudnak, 
de hétvégén, ünnepnapokon, munkaidő után, vagy éj-
szaka nem várható el, hogy más munkájuk mellett a 
sürgősségi esetek tekintetében elsőbbségi feladatként 
fogják be és leggyorsabban szállítsák a legjobb helyre a 
beteg madarakat. A Hortobágyi és a Duna-Ipoly Nem-
zeti Park Igazgatóságai megkértek, hogy munkatársaikat 
csak akkor „terheljük” madármentési felkérésekkel, ha 
nincs önkéntesünk a környéken. A többi nemzeti parki 
igazgatóságot sem háborgatjuk, mert az emberek mun-
kaidőben dolgoznak, és csak utána, késő délután, este-
felé és hétvégén találják meg a beteg madarakat, melyek 
azonnali mentése önkéntesekkel hatékonyabb, mint egy 
állami ügyeleti rendszer gépezetének lassabban forgó fo-
gaskerekeivel. Nem kaptunk sem elismerést, sem köszö-
netet, nem is várjuk el. De az állatszerető emberektől ka-
punk ingyen önkéntes munkát, támogatást, adományt, 
1 %-ot. Nem is keveset, pont annyit, amennyit el is köl-
tünk a madarakra. Azért, mert a legelső és legnagyobb 
civil madármentő szervezet vagyunk az országban és 
több madarat mentünk, és adunk vissza természetnek, 
mint az összes többi együttvéve, a madárforgalom nem 
generál nagyobb támogatottságot, csak nagyobb költsé-
get. Ha kétszer ennyi lenne az 1 %, akkor kétszer ennyit 
tudnánk elkölteni, de a költségek felére sem lenne elég. 

Nem a sérült madarak száma emelkedett az utóbbi 20 év 
alatt a százszorosára, hanem az emberek érzékenysége, 
melyhez kiadványainkkal, plakátjainkkal kiállításunk-
kal, szerepléseinkkel, bemutatóinkkal, előadásainkkal, 
filmjeinkkel mi is hozzájárultunk. Nem futunk versenyt 
a menteni való madarakért, hagyunk más szervezetek-
nek is, csak azokat kérjük hozzánk küldeni, melyeket 
mások megfelelő ismeretek és tapasztalat híján elaltat-
nának, vagy amputálnák az általam menthető végtagot. 
A megemelkedett betegek száma már nemcsak meg-
emelkedett költséget, hanem elhelyezési nehézségeket is 
okoz, a hortobágyi Madárparkban állandó teltház van. 
Ezért igyekszünk több, kisebb mentőállomást létrehoz-
ni, kisebb költséggel, önkéntesek segítségével. 
 Madarakat gyógyítunk, hogy visszaadjuk a ter-
mészetnek azt, ami a természeté. Megadjuk az Istennek, 
ami az Istené, az államnak, ami az államé. Befizetjük az 
adót, a közterheket, amit kell, elszámolunk, ahogy kell. 
Sem a NAV, sem más hatóság, sem a rendőrség nem ta-
lált eddig rajtunk fogást. Támogatóink viszont megta-
lálnak, gyarapodnak, már több, mint 11 ezer az 1 %-át 
felajánló, és ugyanennyi a támogatónk, 26 ezer az olva-
sónk, és több mint 100 000 a követőnk! Csatlakozzanak 
hozzájuk, mi a madarakkal vagyunk, legyenek Önök is 
velünk!                                                                  Dr. Déri János



  

Szegett szárnyú légi vadászok

Eme gyönyörűség Józsáról származik. Megmentői egy nagymama 
és két unokája. Séta közben lettek figyelmesek a sérült madárra, 
ami mellettük az iskola udvarán ült a földön. A téli szünetre való 
tekintettel az iskolában nem találhattak senkit, aki beengedte vol-
na őket, így a kerítésen kellett átmászniuk érte. (Reméljük, az in-
tézmény vezetése ez esetben megbocsájtja tettüket.) Mindeneset-
re bátran és elhivatottan cselekedtek. Főleg, hogy kis barátunk, a 
tojó karvaly igencsak vérmes, aktív madár, agresszívan védeke-
zett.... Pokróc segítségével mégis (mindenki részéről sértetlenül) 
sikerült befogni, majd sötét dobozba helyezni. Az átadás-átvétel-
re Debrecenben tudtunk sort keríteni. Még az este folyamán át-
esett a vizsgálaton, és az elsősegélyen. Nyílt kézközépcsont-törést 
szenvedett. Első körben párakötéssel stabilizáltuk a szárnyát. A 
végleges megoldást nyújtó rögzítő műtétre később került sor.

Déri Balázs

Karvaly az iskola udvaráról

Solymászemberként a szívemet mindig megdobogtatja 
a levegőben cirkáló sólymok látványa, vadászati stílu-
suk egyedülálló, más ragadozóval össze sem lehet őket 
hasonlítani. Most kórházunkban az egyik legkedveltebb 
solymászmadár, a vándorsólyom 3 példányát is gyógyít-
juk.Első sólymunkat részmunkaidős állatorvosunk, Dr.  
Czanik Béla még decemberben hozta be hozzánk nagy 
meglepetést okozva, ugyanis a telefonos egyeztetésnél 
nem árulta el, pontosan milyen madár is lapul a doboz 
alján. A fiatal tollruhás tojónál szárnytörést állapítottunk 
meg, a tökéletes kondíció megengedte, hogy azonnal műt-
sük. A madár bealtatását követően egyből neki is láttunk. 
Ketyegett az óra, óvó tekintettel figyeltem a sólyom élet-
funkcióit reménykedve a legjobb verzióban, hogy egyszer 
visszakapja röpképességét. A műtét sikerült, a szárnyat 
még egy rögzítő kötéssel elláttuk, majd elhelyeztük az 
egyik kórterembe. Csodálatos látványt nyújtott számunk-
ra, amikor elfogadta a felkínált táplálékot és nyugodtan 
elfogyasztotta. Alig 2 hét telt el, sólymunk társra lelt egy 
áramütést szenvedett, szintén tojó vándorsólyom szemé-
lyében. Nagygyőri Anna nyíregyházi munkatársunk talál-
ta és hozta el hozzánk a fenséges ragadozót, majd ellátást 
követően elfoglalta ő is a kórtermet. A két madár figyelte 
egymást, nem mutattak ellenszenves viselkedést a másik 
irányába, egy kis ideig még szemmel tartottuk őket, majd 
miután megbizonyosodtunk róla, hogy biztos nem lesz 
baj, nyugodt szívvel hagytuk ott őket. Ezután egyik este 
csörög a telefon: a vonal másik végén lévő személy állítása 
szerint vándorsólymot talált a kertjében. Kicsit kételked-
tem, mivel szinte lehetetlen, hogy sólymok potyognak az 
égből, képet kértem… Tényleg vándorsólyom, Budapest 
vonzáskörzetében, de hogyan kerüljön el hozzánk? Egy 

kis gondolkozás után Anderkovics Tamás jutott az eszembe, aki azonnal elment a madárért, és el is indult vele 
Hortobágyra, harmadik vándorsólymunk egy idős tojó madár. Szerencsére „olcsón megúszta”, csak egy véraláfutást 
fedeztünk fel az egyik szárnyán. Megüthette magát. Kezeljük őket, amíg szükséges.

Bihari Dániel
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Rejtőzködő lakóink

Kórházunkban lakik két olyan ma-
dárfaj, amelyeket nem csak munka-
társaink, de a terepi madarászok is 
ritkán látnak, általában hangjukkal 
árulják el, hogy a területen tartóz-
kodnak: ők a haris, és a guvat.
Természetben ritkán akad olyan 
terület, ahol mindkét fajt meg le-

het figyelni, ugyanis a fokozottan 
védett haris jobban kedveli a ned-
ves réteket, kaszálókat, az ottani 
vegetáció lkotja élőhelyét és rej-
tekhelyét. Ezzel szemben a védett 
státuszú guvat a folyómenti náda-
sokat részesíti előnyben. Fiókáik 
fészekhagyók, kikelésüket követő-

en hamar – szüleik védelmében – 
önállóan keresgélnek az aljnövény-
zetben, az apró ízeltlábúakból álló 
menünek köszönhetően nagyjából 
1 hónapos korukra anyányira cse-
perednek, és elkezdenek repülni. 
Az ősz beálltával a túlélésükhöz 
elengedhetetlen rovarok alkotta 
táplálékforrás megszűnésével egy 
időben madaraink is útra kelnek, 
hogy a telet Afrikában tölthessék. 
A haris általában Délkelet-Afriká-
ig is képes eljutni, ellenben a guvat 
megelégszik a mediterrán éghajlat-
tal. A nem befagyó vizes élőhelye-
ken viszont télen is megfigyelhető, 
miközben a nádszálakból szedege-
ti az ott telelő dermedt rovarokat, 
sekélyebb vízfelület alól pedig a 
kisebb hal ivadékokat és lárvákat 
zsákmányolja.
A Madárkórházban lakó madara-
ink tavasszal lesznek elengedhetők, 
hogy folytathassák, amit elkezdtek, 
és gyarapítsák a veszélyben lévő ál-
lományukat.

Bihari Dániel

A kanizsai Csónakázó-tónál kirándulóktól kaptam több bejelentést is egy hattyúról, aminek a csőre horgászdamil 
és horog "béklyóba" került. A horog az alsó csőrkáva bőrrészébe fúródott, a damil pedig mint a kötözött sonka 
kötöző anyaga többszörösen áthurkolta az alsó csőrt a nyelvet teljesen mozgásképtelenné téve. A táplálkozása 
így szinte teljesen lehetetlenné vált. A halálos" béklyótól" meg kellett szabadítani. Ismerősömmel sikerült a rész-

ben befagyott tó szélére, illetve a partra 
csalogatni a három fiatal és az egy szülő 
hattyút, majd egy kerítés közelébe „szo-
rítottuk” a sérült madarat és egy gyors 
mozdulattal elfogtuk. A horgot sikerült 
kivennem, a damilt eltávolítanom, sőt 
a közeli horgászoktól kaptam fertőtle-
nítőt is, amivel fertőtlenítettem a sebet. 
A többi madár az „eseményektől” kb. 3 
méterre várakozott, majd a madarat 
visszaengedtük a családjához. Teljesen 
hihetetlennek tűnt, hogy azt a hattyút, 
amelyik 30 perccel előtte még kb. 50 
méter magasan felettünk repült, sikerül 
befogni. Neki jól kezdődött az újév! Si-
keres madármentést kívánok és Boldog 
Új Évet minden madármentőnek és ma-
dárbarátnak!

Benedek Tamás 
Nagykanizsa

Hattyúmentés
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Madármikulás
Valószínűleg nincs olyan ember 
kedves olvasóink között, aki ne is-
merné az alábbi közmondást: Jobb 
adni, mint kapni. A hortobágyi óvo-
dások szívük minden szeretetével 
érkeztek hozzánk Mikulás napján, 
hogy kézzel készített madárkalá-
csaikat kihelyezzék tollas barátaink 
számára. A családias hangulatú dél-
előttön a gyerekek megismerhették 
a téli madáretetés alapjait, átismé-
teltük a madárkalács készítésének 
menetét, és megnéztük, miféle ma-
gokból készülhet számukra igazán 
ízletes csemege. A Mikulás manói 
segítségével meglátogatták a kórház 
lakóit, a hozott madárkalácsokat 
elhelyeztük a madárpark bokrain, 
fáin, majd Negró megsúgta nekik 
a Mikulás üzenetét: „Minden gye-
reknek ajándékcsomaggal kedves-
kedtem.” A gyerekek a játszóteret 
alaposan átfésülve megtalálták a 
nekik szánt ajándékokat, majd egy 
csoportkép után elköszöntek tőlünk 
és a madaraktól.

Madárkarácsony
Idén is családias hangulatban ké-
szültünk a karácsonyra kedves lá-
togatóink részvételével. A Madár-
karácsony volt a 2024-es évünk 
utolsó rendezvénye, ahol számtalan 
program várta az idelátogatókat. 
Kisebbeket és nagyobbakat egy-
aránt vártuk kreatív alkotómunkára 
az ünnep jegyében, továbbá vendé-
geink segítségével feldíszítettük a 
Madárkórház karácsonyfáját, ezzel 
színesebbé varázsoltuk a madarak 
karácsonyát. Forró italokkal, sült 
gesztenyével és házi süteménnyel 
is kedveskedtünk kedves támogató-
inknak. Madaraink nevében is hálá-
san köszönjük az Önök egész éves 
támogatását!

Fekete Gabriella


